

# 一堆奖牌组成的一份特殊教师节礼物

□本报记者秦丽云 通讯员于荣飞 文/摄

9月10日,一年一度的教师节。每年的这个时候,学生们都会给自己的老师送上各种各样的礼物,以表达对老师的感激之情。近日,临桂区五通镇中心小学校长肖仁生收到了一份特别的礼物:刚刚参加完2023年广西青少年举重锦标赛并载誉归来的学生们,给他送上了一堆奖牌,包括9枚金牌、2枚银牌和6枚铜牌。此前在五通镇已经陷入低谷数年的举重运动,在肖仁生的坚持下“起死回生”,并很快再展雄风。

肖仁生究竟是一个怎样的教育工作者,又为何会得到这样一份闪耀的礼物?近日,记者前往五通镇,探寻这位乡镇校长的故事。

## 一份回报——

### 一堆奖牌组成的特殊教师节礼物

9月6日,在五通镇中心小学的举重训练馆内,一群孩子簇拥着一位老师,争相往他的脖子上挂上一枚枚闪亮的奖牌。被孩子们簇拥着的正是五通镇中心小学的校长肖仁生。他开心地接过这份特殊的礼物,脸上的笑容和孩子们的一样灿烂。

就在不久前的8月18日至28日,2023年广西青少年举重锦标赛在南宁市举行。作为全区最高级别的举重盛会,本次比赛由自治区体育局、自治区教育厅主办,各设区市16个县(市、区)共466名举重健儿参赛。

此次赛事,桂林市共派出26名运动员参加。经过9天62场比赛的角逐,桂林市代表队共获得22枚金牌、9枚银牌、12枚铜牌。男子组荣登金牌榜首,并获得男子团体总分第一。最让五通镇百姓和五通镇中心小学师生们自豪的是,五通镇中心小学举重队在本次锦标赛上表现亮眼,一举拿下9块金牌,是该校30多年来获得金牌最多的一年。其中,参赛选手阳涛以抓举第一、挺举第一的佳绩,斩获总成绩第一。

9月6日,五通镇中心小学的参赛队员们载誉归来。他们集体有一个心愿:那就是把荣誉的奖牌挂在肖仁生校长的脖颈上,让他也来分享这份荣光。

## 一份执着——

### 让传统举重项目“起死回生”

如此闪耀的荣誉组成的特殊礼物,让肖仁生骄傲、欣慰的同时,也更加坚定了他把五通传统举重项目努力传承,并发扬光大的决心。过去4年来,正是怀着这份初心、这份执着,他开启了



让传统举重项目“重振雄风”的征程。

2019年8月,肖仁生接受组织安排,到五通镇中心小学任校长。这个校长并非普通的一校之长,而是相当于分管整个五通镇的小学和幼儿园教育教学工作的“掌门人”。

五通镇位于临桂区北部。这个人口仅数万的小镇,却相继涌现出唐灵生、肖建刚、石智勇等奥运或世界举重冠军,是著名的“举重之乡”。作为土生土长的五通本地人,肖仁生对五通传统的举重项目颇为关注,并引以为傲。但是,让他备感焦虑的是,近十年来,在多种原因的影响之下,五通的传统举重项目渐渐陷入低谷。

“绝不能让这么优秀的传统项目断在我这一辈人手中。”“不能让‘五通举重’这张名片丢了。”身为五通人,身为一名教育工作者,肖仁生深感肩上责任重大。

如何让传统举重项目“起死回生”?培养体育苗子就是最好的途径。但是,肖仁生在探索中发现,老一辈的培养模式,比如让孩子在家里练习拿米袋、扛重物等已行不通。

必须开启专业的举重培训。2022年2月,在前期的多种准备之下,五通镇中心小学恢复举重训练,地址就设在曾经的老旧举重训练馆内。没有学生,肖仁生在该镇众多小学校园发掘好苗子;没有教练,他就让学校里懂举重的体育老师

兼职当教练。

五通镇中心小学举重训练馆重新开馆的消息,引起了桂林市体育学校相关领导的关注,他们专程找到肖仁生,希望能联合办学,培养举重苗子。合作开始后,桂林市体育学校专门派来2名专业举重教练,五通镇中心小学的举重训练逐渐走上正轨。

在培养举重苗子的过程中,肖仁生坚持让学生们上好文化课,同时抓意志培养、品质培养,并把“为国争光”的种子埋在他们心中。“我们要培养的,不仅是运动员,更是有文化、有素养、有责任、有担当、有闯劲的新时代好少年。”肖仁生说。

举重馆恢复训练一年多,学校举重训练队的队员就在比赛中崭露头角。刚刚结束的2023年广西青少年举重锦标赛,是他们第一次参加比赛,成绩是:阳涛、张艺杰、李勇庆各获3块金牌,房艳雯获一项第三名,两项第二名,于宏获一项第四、两项第三名,赵萍获三项第三名,覃维毅获三项第五名,廖树钾获一项第八名。

在荣誉到来的同时,五通举重项目也呈现蓬勃之势。如今,举重训练馆的参训人员已从最初的几名增加至30多名。截至目前,该校已向自治区体校输送多名体育苗子,并受到了全国举重界的关注。



▲肖仁生和正在上举重训练课的学生们在一起。

◀学生们为肖仁生校长挂上刚获得的奖牌,向他送上一份特殊的教师节礼物。

## 一份情怀——

### 把教育工作当作最大的民生

其实,熟悉肖仁生的同事和乡亲们都知道,自担任五通镇中心小学校长以来,他不仅把五通举重这项传统项目“激活”,还做了很多大刀阔斧的改革。其中,“撤点并校”就是一项备受当地群众称赞的“民生教育工程”。

2019年8月,担任新职伊始,肖仁生就关注到了一个问题:不少设立于村委的教学点学生很少,且教学条件艰苦。以白马村委的教学点为例,该教学点距离五通镇中心小学有20多公里,在2019年以前在那里上学的孩子屈指可数。最让肖仁生痛心的是,因为大多数教学点教学条件差,不少孩子的学习积极性不高。与此同时,贫困代际传递的可能性更高了,而这将影响到更多的后人。

2019年9月开学时,五通镇一些偏远村的家长直接找到肖仁生,希望能把孩子送到镇上的小学就读。家长们就提了一个简单的要求:希望村里的孩子能享受镇上孩子的教育条件。那一刻,撤点并校的念头在肖仁生心中更加强烈。

“教育公平是最大的公平,更是老百姓最关心、最期盼的教育诉求之一。”肖仁生认为,在

当时的环境下,撤点并校是实现乡镇学生享受教育公平的必然之举。

2019年下半年,在五通镇党委、政府的支持下,全镇小学撤点并校有序开展。截至2023年初,五通镇从原有的6所小学11个教学点撤并为3所寄宿制小学,寄宿学生为900多人。与此同时,肖仁生通过积极向上级争取教育建设项目,全力加快完善学校的教育基础设施,并通过积极引入社会力量,发动爱心企业和爱心人士对乡村教育进行捐赠帮扶,有效补充改善办学条件。

撤点并校让众多偏远乡村的孩子享受到了和镇上孩子一样的优质教育资源。自2020年以来,五通镇小学教育佳绩频传,至今已连续四年荣获临桂区教育管理先进单位。而因为在教育工作上表现突出,2021年肖仁生被选为五通镇人大代表。从此,他肩负百姓重托,履行庄严职责,为当地教育工作更加尽心尽力。

“教育工作是一项最大的民生工程。”肖仁生说,这是他的一份信念,也是一份坚守。捧着那些闪亮的奖牌站在孩子们中间,看着荣誉墙上贴得满满的奖状,他告诉记者:未来,他将继续努力为五通镇的教育贡献力量。



▲9月8日,在第39个教师节即将来临之际,市中华小学组织开展“清风佳节沐桃李 廉洁师生润校园”系列主题活动。孩子们将亲手制作的手工莲花、手绘清廉主题画作、奇石拼就的清廉石匾等作为礼物赠送给老师,谢师恩、送祝福。

▼为了弘扬尊师重道的传统美德,9月8日上午,穿山南社区开展了“朵朵花儿传真情 句句祝福暖师心”文明实践活动。在专业花艺师指导下,9位幼儿园在职教师、中学退休教师代表拿起五彩缤纷的花材,创作属于自己的花艺作品,也给自己送上了一份节日礼物。

记者韦莎妮娜 通讯员邹建斌 摄



## 七星区举行第39个教师节庆祝活动

本报讯(记者苏展)9月8日,七星区举行活动庆祝第39个教师节,对该区教育系统一批先进单位及优秀教育工作者进行表彰。

七星区是我市的教育强区。多年来,该区始终坚持把教育摆在优先发展的战略地位。在过去的一年里,该区教育改革深入推进,公办教育资源进一步扩大,卓然小学“民转公”顺利完成,塔山小学、启智特殊学校、敢兴幼儿园等一批新建学校项目完成交付,近期将陆

续投入使用。各学校办学条件也得到有效改善,完成了西南中心校、启明星小学、汇通小学等12所学校的运动场、教学楼、围墙等维修改造。

当天,来自七星区25所中小学及幼儿园代表近300人参加活动。育才小学、育才融创实验学校和龙隐小学的教师代表还上台分享了各校教育教学取得的新成绩新亮点,以及各自在教学岗位上的心得体会。

## 秀峰区表彰教育先进单位和优秀教育工作者

本报讯(记者韦莎妮娜 通讯员刘赵城)近日,在第39个教师节来临之际,秀峰区举办“躬耕教坛 强国有我”教师节庆祝活动,表彰该区一批教育系统先进单位及优秀教育工作者。

一直以来,秀峰区坚持把教育摆在优先发展的战略地位,在政策措施、人财物保障等方面给予大力支持,以榕湖小学、中华小学两所百年名校为代表的优质教育品牌效应日益凸显。秀峰区先后获评国家义务教育质量监测实施优秀组织单位、自治区首批基础教育教学改革示范区、自治区首批学前教育改革发展实验区、自治区教育信息化试点县(区)。

当天,来自榕湖小学、解放



▲近日,在第39个教师节来临之际,市将军桥小学组织开展了以“‘布’期而遇 感恩有你”为主题的教师节庆祝活动。学生和老师们一起体验扎染艺术。随后学生们将亲手制作的扎染作品作为节日礼物送给老师。



◀“宝藏老师奖”“最温柔老师奖”“最具亲和力老师奖”“最博学老师奖”“最可爱班主任”“金牌老师奖”……在第39个教师节来临之际,市桥头小学开展了“我给老师颁个奖”活动。同学们自己绘制奖状并赠送给老师们。他们以这种独特的方式表达自己对老师的敬意与喜爱。

记者韦莎妮娜 通讯员熊体康 摄